

新快视角

粤港澳大湾区法治论坛(2025)昨日在广州天河举行

护航大湾区体育发展 广州体育商事仲裁院正式成立

8月28日,粤港澳大湾区法治论坛(2025)在广州天河举办。论坛以“改革·法治·湾区:制度型开放新探索”为主题,为探索制度型开放新路径倾注法治力量,服务大湾区高水平对外开放。

论坛成果《粤港澳大湾区法治论坛(2025)天河共识》(下称《天河共识》),聚焦探索法治协同长效机制、驱动数字法治引擎、提升涉外法治服务能力、构筑全球法治人才高地四个方面,号召粤港澳大湾区9+2城市的法学学术团体、法学研究组织围绕大湾区“一点两地”的新定位,立足大湾区“一国两制三法域”的独特性,在法治领域同向前行、持续合作。

■采写:新快报记者 罗琼

■摄影:新快报记者 邓迪



■现场举行了广州体育商事仲裁院揭牌仪式。

广州发布17条举措强化数据治理

近年来,广州积极推动数字经济创新引领型城市的建设。2024年全市数字经济核心产业增加值超4400亿元,同比增速近10%,占GDP比重超14%,对全市经济增长的贡献率超60%。

数据产业的蓬勃发展,对法治的需求也更加急迫。在论坛开幕式上,广州正式发布加强数据治理和数据产业发展法治保障若干举措。广州市委政法委、广州市法学会有关负责人介绍,此举旨在以法治护航,积极搭建制度体系,推动广州数据化产业高质量发展。

大湾区涉体育纠纷将有“广州标准”

十五运会开幕在即,论坛也发布了诸多“体育+法律”的创新成果。

昨日下午,在由广州仲裁委员会(下称“广仲”)承办的“国际商事仲裁中心建设与争议解决服务发展前景展望”分论坛上,广仲正式成为广州“城市合伙人”计划支持单位。

借由全运会契机,今年3月3日,广州面向全球征集“城市合伙人”,共同构建城市发展“奋斗共同体”。据了解,广仲此次是以“法治护航者”“争议解决专家”身份加入其中,并将为执委会、参赛企业及合作伙伴提供全流程法律咨询、知识产权保护等服务,同时设立“全运会商事(知识产权)仲裁庭”,24小时响应中国体育仲裁委员会对十五运会广州赛区的赛事纠纷服务需求,建立赛事纠纷“绿色仲裁通道”,为竞技体育仲裁提供高效化、专业化支持。

《广州仲裁委员会关于开展体育商事仲裁的十条举措》也于分论坛上同时发布。发布人、广东省政协常委、广东省律师协会副会长毕亚林表示,该举措旨在以专业化仲裁队伍、国际化程序设计、一体化多元衔接,为粤港澳大湾区体育赛事、转会、赞助等涉体育纠纷提供“广州标准”,助力打造面向世界的体育仲裁先行地。

据介绍,此次发布的举措共17条,分列5大部分,包括营造大数据时代公平稳定可预期的法治环境、构建包容审慎协同联动的监管体系、提升数字经济法律服务业的能级水平等。其中,在提升法律服务能级方面,将部署打造数据治理规则标准高地、率先探索成立数据保护官协会、培育一批具有市场竞争优势的行业头部律师事务所等3项重点任务。

“多年以来,广州在推动数据产业发展、优化数据治理方式方面都有扎实的积累。”中山大学法学院教授高秦伟表示,广州此次发布的举措,

是对多年城市数据实践的系统化总结。

北京航空航天大学法学院副教授、院长助理赵精武认为,该举措面向广州的产业发展实际情况,提出了一系列务实有效的法治保障举措,“可以成为数据治理地方立法的范本”。

香港中文大学法律学院院长、教授习超表示,文件提出将引入内地成熟的数据应用场景与企业进驻港澳,将有助推动形成粤港澳数据经济创新生态,促进实体经济与数字经济深度融合。

专家观点

广仲国际航运专委会首席专家、广东广悦律师事务所董事会荣誉主席王敬:

南沙可借助临时仲裁力量 支持大湾区打造国际争议解决新高地

粤港澳大湾区是国际航运、贸易和金融枢纽,南沙在其中的地位尤为重要的——一方面,南沙有着深厚的航运基因:年吞吐量超3亿吨的广州港南沙港区,坐落着华南最大的龙穴造船基地,2024年船舶交易金额突破300亿元;另一方面,庞大航运规模也导致跨境航运纠纷高频发生,加之大湾区“一国两制三法域”的独特法律环境,易引发复杂法律冲突。

广仲国际航运专委会首席专家、广东广悦律师事务所董事会荣誉主席王敬表示,在此背景下,仲裁凭借灵活性、契约性与国际认可度,成为该区域跨境争议解决的理想选择。

王敬介绍,南沙国际仲裁中心已基于实践探索、参考国际通行惯例,构建起融合粤港澳三地特色的临时仲裁服务体系,并获得了国际认可。他认为,南沙临时仲裁的创新实践,可以助力大湾区打造国际争议解决新高地。

“南沙在临时仲裁领域的创新价值显著。”王敬说,“一方面解决了国内现有机制与国际规则衔接不足的痛点,一方面也有助于加强与国际仲裁机构合作、吸引更多境外当事人选择南沙进一步拓展航运、金融、跨境投资等领域的专业化仲裁服务。”

记者手记

三届论坛的背后 我感受到三股力量在涌动

活力,动力,耐力,这是我在粤港澳大湾区法治论坛所感受到的三股力量。

本次论坛的主题是“改革·法治·湾区:制度型开放新探索”。这一主题设定,既紧扣“制度型开放”这一国家开放战略升级的核心方向,又聚焦“大湾区”这一区域协同发展的标杆,将“改革”与“法治”紧密结合,既明确了法治建设需服务于改革创新的导向,又强调了改革探索需在法治框架内有序推进。

在我看来,这种“立足当下、着眼未来”的主题定位,让论坛不再是单纯的理论研讨,而成为汇聚智慧、破解难题的“思想实验室”,为大湾区法治建设注入了与时俱进的活力。

动力,来自出席活动的嘉宾们。

不管是主论坛的精彩发言,还是分论坛的紧凑安排,发言的嘉宾都有着“我要带干货来”的务实担当。我从他们身上,也看到了一位位法律工作者要立足本职、服务大局的使命自觉。这种责任与担当,也让法治不再是抽象的理念,而是能为大湾区法治建设凝聚起“众人拾柴火焰高”的强大动能。

耐力,来自论坛的持续性。

法治建设绝非一蹴而就,尤其是在粤港澳三地“一个国家、两种制度、三个法域”的独特背景下,规则衔接、机制对接、服务协同都需要长期探索、反复磨合。

从2023年举办第一届至今,论坛走过了三年,不仅引发思考,更结下累累硕果。从《南沙共识》到《白云共识》,再到本次发布的《天河共识》,论坛不仅为三地法务界搭建了常态化的交流平台,也在坦诚与开放的业务氛围里画出了一个个可操作可推广的实践“同心圆”。这种“功在不舍”的耐力,为大湾区法治建设筑牢了“久久为功”的根基。

活力、动力和耐力,三股力量的最终指向,是“坚持法治思维、推进法治建设”的核心共识,更是应对大湾区“融合越深、开放越广,法治需求越迫切”的现实回应。

以法治为引领,让活力更持久、让动力更强、让耐力更坚实,大湾区高水平开放发展将筑起坚不可摧的法治屏障,大湾区的法治建设也将走在新时代开放浪潮中走在前列、作出示范。